

高压态势反腐败 人民满意度提升

中纪委七次全会亮点多

本报记者 刘少华



徐骏作(新华社发)

1月9日,国务院新闻办举行新闻发布会,解读十八大以来中央纪委七次全会精神。中央纪委副书记吴玉良、监察部副部长肖培及国家预防腐败局副局长、中央纪委国际合作局局长刘建超、中央纪委案件审理室主任罗东川、中央纪委宣传部部长朱国贤出席,并回答了中外记者提问。

此前,中纪委七次全会于1月6日至8日在北京举行。

“压倒性态势”已经形成

新闻发布会上,反腐败斗争的“压倒性优势”被反复提及。

一组数字可以直观体现这一形势。党的十八大以来,中央纪委共立案审查中管干部240人,给予纪律处分223人;全国纪检监察机关共立案116.2万件,给予纪律处分119.9万人;全国共处分乡科级及以下党员、干部114.3万人,处分农村党员、干部55.4万人。2014年以来,共追回外逃人员2566名,“百名红通”人员已有37人落网,追赃金额86.4亿元。

“什么叫压倒性态势?就是在党心民心上的压倒性态势,是在政治上的压倒,是在正气上的压倒,扶正祛邪,正气上扬。”肖培表示,用数字说话,有“一降一升”。所谓“一降”,是指纪检机关目前接到的检举控告类信访举报呈下降态势,2016年比2015年接到的此类举报下降了17.5%,是十八大以来的首次回落。所谓“一升”,是指从纪检机关立案审查和处分的党员人数来看是持续上升的,从2012年到2016年,在党员基数不断增长背景下,党员受处分率从1.8‰上升到4.3‰。

高压态势反腐的结果,是人民越来越满意。据国家

部付出的辛劳和智慧。

而好的纪检工作,也一定需要一支精良的纪检监察队伍。吴玉良表示,这次中央纪委七次全会的一个突出特点,就是审议通过了监督执纪工作规则,把纪委的权力关进制度笼子。

数据显示,中央纪委高度重视队伍建设。党的十八大以来,中央纪委机关谈话函询218人、组织调整21人、立案查处17人,全国纪检监察系统共谈话函询5800人次、组织处理2500人、处分7900人。

推动国家监察体制改革

过去几年来,关于反腐败的制度建设,一直是政府和学界讨论的重点问题。

吴玉良介绍说,国家监察委员会是国家反腐败机构,制定国家监察法实质是推进反腐败国家立法。下一步,全国人大常委会将完成国家监察法一审、二审,最终会出台国家监察法。

“成立监察委员会,包括国家一级、省一级、市一级、县一级监察委员会,是重大的政治体制改革。”肖培介绍说,这将实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。其监察范围包括六类人员:第一,包括国家公务员法所规定的国家公职人员;第二,由法律授权,或者由政府委托来行使公共事务职权的公务人员;第三,国有企业的管理人员;第四,公办的教育、科研、文化、医疗、体育事业单位的管理人员;第五,群众、自治组织中的管理人员;第六,其他依法行使公共职务的人员。

“仅从它的监督监察范围来看,它的权威性就一目了然了。”肖培表示。

快舟一号“一箭三星”发射成功

1月9日12时11分,我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲小型运载火箭成功发射吉林一号灵巧视频03星,同时搭载行云试验一号、凯盾一号两颗立方体星。

这次任务采用纯商业发射合同组织形式,完全按市场行为运作,是快舟火箭的“商业第一单”,标志着我国在商业航天领域迈出新步伐。

汪江波摄(新华社发)

西藏唐卡艺术展在京举行

本报北京1月9日电(记者赖睿)由中共西藏自治区委宣传部、中国美术馆、西藏自治区文化厅、西藏自治区文学艺术界联合会共同主办的“天上西藏·西藏唐卡艺术精品汇展”,日前在北京中国美术馆开幕。此次展览汇集了西藏美术家和唐卡艺术家创作的唐卡艺术精品,作品风格各具特色。

据展览主办方介绍,此次展览是宣传和展示近年来西藏传统文化保护成果,推动西藏唐卡产业发展的一次具体实践。

少数民族春晚将绽放全国

本报北京1月9日电(记者聂传清)记者从今天在京举行的2017“中华民族一家亲”中国少数民族迎春大联欢电视晚会新闻发布会上获悉,由全国24个城市联袂打造的少数民族迎春大联欢电视晚会将于1月14日在银川宁夏人民会堂举行并现场录制,于春节前后与全国各族观众见面。

电视晚会共有22个节目,将展现侗族、塔吉克族、佤族、土族、壮族、藏族、维吾尔族、蒙古族等民族的风情歌舞与特色文化,突出“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的主题。届时,来自全国近20个专业和民间文艺团体、30多个民族的500多名艺术家和演员将齐聚银川参与演出。

3D立体画展亮相敦煌



1月8日,3D立体画展在敦煌国际会展中心正式开展,这也是甘肃省敦煌市首次举办3D立体画展。76幅精美的3D立体画,吸引了众多游客市民前来观展,许多人用相机、手机在画前留下一张张精彩难忘的瞬间。本次画展将持续到2月28日。

张晓亮摄(人民视觉)

年宵花俏迎新春



1月8日,由北京市园林绿化局等单位主办的2017北京迎春年宵花展火热开幕。图为市民在世纪奥桥花卉园艺超市购买年宵花。

本报记者 贺勇摄

福彩去年销量再破2000亿 筹集公益金591亿多

本报北京1月9日电(记者陈劲松)记者今天从中国福利彩票发行管理中心获悉,截至2016年12月31日,2016年全国福利彩票总销量连续第三年跨越2000亿元大关,达2064.90多亿元,同比增加49亿多元,增长2.47%;为国家筹集公益金591亿多元,同比增加约28亿元,增长4.97%。

2016年,中国福利彩票各票种协调发展。其中,乐透数字型福利彩票游戏销售1467.78亿元,同比增加44.49亿元,增长3.13%;“刮刮乐”即开型福利彩票销售约149.12亿元,同比减少13.68亿元,降低约8.40%;视频型福利彩票销售约445.36亿元,同比增加20.68亿元,增长约4.87%;基诺型福利彩票销售约2.66亿元,同比减少1.68亿元,降低约38.75%。

自1987年至2016年12月31日,中国福利彩票累计发行销售15200多亿元,为国家筹集公益金4750多亿元。

中医药海外发展提速发力

本报北京1月9日电(记者喻京英)2017年全国中医药工作会议今天在此间举行,国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强表示,以合作共享为基础,中医药海外发展要提速发力。

王国强说,中医药“一带一路”规划经国家推进“一带一路”建设工作领导小组审议后,已与国家发改委联合印发,实施第二批国际合作专项,统筹推进中医药海外发展布局。他表示,深化合作交流,着力促进中医药海外发展,要聚焦政策沟通、贸易畅通、民心相通,推动中医药走出去。首先要实施好中医药“一带一路”规划,其次要深化政府间合作对话。

“浦东绕龙灯”传习基地揭牌



1月9日,国家级非物质文化遗产“浦东绕龙灯”传习基地揭牌仪式在上海青草沙边防派出所举行,20名边防官兵成为该民间艺术项目的最新“传承人”。“浦东绕龙灯”又称“三林舞龙”,明清时期逐渐流行,现已被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

陆泽昭 刘浩摄影报道

外交部发言人表示:朝鲜半岛有关方不要加剧紧张局势

新华社北京1月9日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷9日在例行记者会上谈及朝鲜半岛形势时说,中方敦促有关方不要采取加剧紧张的言行。

在当天例行记者会上,有记者问:近日,朝鲜外务省发言人

表示,将在任意时间和地点发射洲际弹道导弹。美国国防部长卡特随后表示有可能击落朝导弹。中方对此有何评论?

“我们注意到有关报道并表示严重关切。”陆慷说,关于朝鮮利用弹道导弹技术进行发射

活动,安理会有关决议有明确规定。

“当前半岛形势十分复杂敏感,我们敦促有关方不要采取加剧紧张的言行。”他说,中方将密切关注形势发展,为维护地区和平稳定作出努力。

为中国企业和公民“走出去”保驾护航

涉外法律服务将上新台阶

本报记者 陈劲松 王萌

日前,司法部、外交部、商务部、国务院法制办公室联合印发《关于发展涉外法律服务业的意见》(以下简称《意见》),对发展涉外法律服务业作出全面部署。《意见》提出,到2020年,建立一支通晓国际规则、具有世界眼光和国际视野的高素质涉外法律服务队伍,建设一批规模大、实力强、服务水平高的涉外法律服务机构,更好地服务经济社会发展。

新形势提出新要求

随着中国全面建成小康社会进入决胜阶段,对外开放面临新形势新任务,涉外法律服务业在全面依法治国和经济社会发展中的作用更加显现。“一带一路”等国家重大发展战略、中国企业和公民“走出去”、中国外交工作等都对涉外法律服务业的发展提出了新的更高要求。

据司法部负责人介绍,发展涉外法律服务业是建设完备的法律服务体系

系、推进全面依法治国、促进全方位对外开放的重要举措。发展涉外法律服务业,是适应经济全球化进程、形成对外新体制、应对维护国家安全稳定新挑战的需要,对于增强我国在国际法律事务中的话语权和影响力,维护我国公民、法人在海外及外国公民、法人在我国的正当权益具有重要作用。

“必须把发展涉外法律服务业摆在更加突出的位置,采取有效措施,努力把我国涉外法律服务业提高到一个更高水平。”司法部负责人表示,《意见》的出台,必将推动我国涉外法律服务工作进入一个新的发展阶段。

为国家大战略服务

健全完善扶持保障政策、进一步建设涉外法律服务机构、发展壮大涉外法律服务队伍、健全涉外法律服务方式、提高涉外法律服务质量、稳步推进法律服务业开放,这是《意见》提出的6项

主要措施。

“为‘一带一路’等国家重大发展战略提供法律服务。围绕推进‘一带一路’、自贸区建设等重大国家发展战略,为全面提升开放型经济水平提供法律服务。”“为中国企业和公民‘走出去’提供法律服务。”“为我国外交工作大局提供法律服务。围绕我国外交工作大局,积极为我国对外签订双边、多边条约等提供法律服务,提升我国在国际法律事务中的话语权和影响力。”“为打击跨国犯罪和追逃追赃工作提供法律服务。推动在打击跨国犯罪、毒品、洗钱和反恐、反恐等领域的务实合作,依据国际规则和双边条约提供法律服务。”为了实现涉外法律服务发展目标,更好地服务经济社会发展,《意见》明确提出了任务。

以服务“一带一路”为例,《意见》要求,涉外法律服务要积极参与交通、能源、通信等基础设施重大工程、重大项目立项、招投标等活动,提供法律服务,防范投资风险。推动与“一带一路”沿线有关国家和地区在相关领域开展务实交流与合作。在执业活动中开展对外法治宣传,向有关国家和地区宣传我国法律制度,增进国际社会对我国法律制度的了解和认知。

鼓励社会各界参与

“努力做到中国企业和公民走到哪里,涉外法律服务就跟进到哪里。”为了更好地为中国企业和公民“走出去”提供法律服务,《意见》如此表述。具体而言,鼓励和支持法律服务机构和人员参与中国企业和公民“走出去”法律事务;参与企业涉外商事交易的尽职调查,开展风险评估、防范与控制;协助中国企业建立健全境外投资融资风险防范和维护权益机制,防范法律风险。

“根据本地区实际情况,制定实施科学合理、切实可行的发展涉外法律服务业措施,打造一批具有办理涉外法律服务能力的品牌所、品牌律师;各级司法行政机关、各律师协会要会同本级商务、外事、法制等部门建立协调配合机制,形成贯彻落实《意见》的合力,共同推进涉外法律服务业发展。”司法部负责人介绍,这是贯彻落实《意见》的要求,也是当前和今后一个时期司法行政机关的一项重要任务。